

En la capital, al mes una peseta, fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.
NÚMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS
ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0,75 pesetas mano de 25 ejemplares.
 Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.
M. Mateo Salguero Almola
 Orotario Público, 7
 No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 4981 Murcia: Lunes 10 Marzo 1902 Tres ediciones diarias

EDICION DE LA NOCHE

Circulo de Bellas Artes

Se ha lanzado la idea de crear en esta ciudad un Circulo de Bellas Artes, habiendo sido acogida con gran entusiasmo por buen número de cultivadores de las mismas.

Muchas veces hemos lamentado nosotros que en Murcia se carezca de un Centro de esa índole, que a la vez que patentizaría la union de tantos elementos dispersos, contribuiría no poco al desarrollo de las aficiones artísticas y por lo tanto a aumentar la cultura de este país.

En ese Centro los pintores y los escultores expondrían sus obras a la admiración de doctos é indoctos, los literatos y los poetas darían a conocer en agradables veladas los frutos de su pluma, los músicos interpretarían las producciones más hermosas de los grandes maestros, y el ambiente artístico que así se formaría es indudable que produciría excelentes beneficios para todos y principalmente para la juventud.

Para llevar a cabo la realización de la idea hay ya nombrada una comisión de literatos, músicos y pintores, y esperamos que sus gestiones obtengan el resultado apetecido.

Es claro que al poner la idea en práctica se ha de tropezar con no pequeñas dificultades, pero eso no debe ser causa para que los entusiasmos se apaguen y las voluntades se rindan.

La idea es buena, de las que se abren paso con poco esfuerzo; de modo que no hay más que proponerse realizarla para que el Circulo de Bellas Artes surja lleno de vida.

Celebraremos que así sea para satisfacción de los iniciadores del proyecto y honra y orgullo de nuestra ciudad.

MADRID AL DIA

El Sr. Sagasta, aunque en coche y con los cristales corridos y por poco tiempo, ha salido a paseo. La noticia tiene gran importancia. Había unos cuantos, mejor dicho, unos muchos políticos que creían, y siguen creyendo, que D. Práxedes tiene muy averiada la salud y parece natural que la tenga, y bien claro se ve que el hombre no está bueno, pero la familia liberal está empeñada en demostrar lo contrario y en hacer creer a todo el mundo que el anciano presidente está hecho un muchacho y que si no se va al Retiro a jugar a la pelota, ó a saltar a la comba con los niños que alegrian aquellos jardines, es por el que dirán, porque realmente no estaría bien que quien desempeña tan alto cargo y ocupa tan preeminente posición diera ese mal ejemplo.

Ocurre con los liberales una cosa muy rara; de seguro que sienten una gran simpatía y profesan un cariño singular a D. Práxedes, pero parece que estiman incomparablemente más al cargo que a la persona. Cuando el Sr. Romero Robledo tuvo aquella gravísima enfermedad que puso en peligro su vida, ni un solo de los conservadores dejó de aconsejarle que antes de todo se apartara de la política.—D. Francisco, deje V. eso; mande a paseo la cartera, y los comités y todas las preocupaciones y dedíquese a cuidar su salud. Lo mismo sucedió con Castelar y con Gamazo.—No escriba ni hable, D. Emilio; abandone esos pleitos, D. German; lo primero para nosotros es conservar su persona, por que sin ella lo perderemos todo.

Ese es el lenguaje de la amistad verdadera, que es la amistad desinteresada; pero los fusionistas no lo entienden así, y en lugar de decirle a D. Práxedes y casi obligarle a que se dedique exclusivamente al cuidado de su salud, a hacer la vida que corresponde a sus años y a sus achaques, ejercen presión sobre él para que siga en el petro, para que no se aparte de la presidencia; y le echan de la cama cuando todo le invita a permanecer bajo las mantas, y le obligan a salir a la calle cuando se halla convaleciendo de una enfermedad, y le fuerzan a que venga al Congreso ó vaya al Senado a pronunciar discursos más ó menos largos cuando ni puede con los pantalones. Claro que con esto estimulan más y más a D. Práxedes, quien, dicho sea de paso, no necesita que le aconsejen mucho para decidirse a no dejar la presidencia.

Aparte de esto, políticamente, es el de hoy un día de gran expectación. Del Consejo de esta tarde se aguardan sucesos de trascendencia, por lo menos que queda planteada la crisis. No me atrevo a afirmarlo, pero por las no-

ticias particulares que tengo no extrañaría que los que esperan emociones sufrieran una gran desilusión al leer la nota oficiosa del Consejo y encontrarse con que apenas si habrán hecho otra cosa los señores del margen que despachar unos cuantos expedientes y cambiar impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios. Ya se dice hoy que Villaverde ha escrito a Sagasta, que Urzaiz ha conferenciado con Villaverde, que Silvela anda templando gaitas y... que mañana, así como antes se refundió el contraproyecto de D. Raimundo con el de Muniesa, podría refundirse el de las oposiciones con el dictamen netamente ministerial. Todo es posible.

La duda quita mucha fuerza a los hombres y pone la irresolución en sus voluntades. ¿Qué no dejaría de hacer Romero para evitar que vuelva Silvela? ¿Qué género de ayuda dejaría de prestar D. Francisco a don Práxedes cuando piensa en la concentración? Ese es el problema: mejor que Silvela, dicen los concentrados Sagasta; mejor que la concentración, dicen los conservadores, Sagasta. Este es el gran apoyo de D. Práxedes y el secreto de su permanencia en el poder; en los trances difíciles le ayudan a que se levante los mismos que en las circunstancias ordinarias le empujan para que caiga, no por él sino por lo otro, ó mejor dicho, por los otros: es el sino del Sr. Sagasta: ha recogido el beneficio del odio con que se han distinguido siempre los que han aspirado a heredarle.

9-3-902

PEÑAFLOR

BANCO DE CARTAGENA

Situación el 28 de Febrero de 1902

ACTIVO	Pesetas	Cts.
Disponible en efectivo		
Caja	630.551	85
Banco de España c/c.	21.420	89
<i>Cartera</i>		
Fondos públicos (5 por 100 amortizable á 95 y 4 por 100 interior á 71'95)	61.851	40
Descuentos sobre la plaza	1.109.723	29
Efectos comerciales á cobrar.	487.638	84
C/c con garantía de valores.	267.709	36
C/c con garantía personal.	381.068	66
C/c con garantía hipotecaria.	137.825	95
Corresponsales deudores (por letras remitidas)	536.318	42
Diversos deudores.	56.453	06
<i>Gastos al establecerse la Sociedad.</i>		
Mobiliario	9.170	
Gastos de instalación	27.750	
Impuestos al Tesoro.	46.074	84
<i>Gastos ordinarios.</i>		
Gastos de administración	8.944	43
Intereses, comisiones y corre-taje.	10.959	06
Accionistas	3.087.475	00
Acciones en cartera	5.000.000	
<i>Valores nominados.</i>		
Depósitos en garantía.	313.526	04
Idm en custodia.	5.911.305	
TOTAL	18.105.766	59
<i>PASIVO</i>		
<i>Cuentas corrientes</i>		
C/c á la vista	869.223	77
Idem á 8 días vista	134.040	59
Idem á 30 id. id.	309.383	60
Consignaciones por un año	36.959	
Imponentes de la Caja de Ahorros	100.287	06
Corresponsales acreedores (por letras recibidas)	297.158	15
Diversos acreedores	57.690	33
Efectos á pagar	270	
Dividendos á pagar	13.560	
Impuestos al Tesoro, no reclamados	22.268	82
Utilidades	40.094	23
Capital	10.000.000	
<i>Valores nominados.</i>		
Depositantes de efectos en custodia	5.911.305	
Id. id. en garantía	313.526	04
TOTAL	18.105.766	59
El Director, Joaquín Payá. Bomualde de los Mocos.		

REVISTA MINERA

MERCADOS
 Lo más interesante en el mercado de metales desde nuestra última revista, es la subida que ha experimentado en Inglaterra el precio del lingote de hematitas, pues éste es un renglón íntimamente ligado con la exportación de los minerales de España, y por lo tanto una subida en él es siempre precursora de actividad en la demanda de los minerales de España libre de fósforo. Ya podíamos presentar que esta subida se acercaba, porque desde hace dos ó tres semanas se ha hablado de los informes que de Inglaterra y de Francia se piden sobre minas disponibles de minerales buenos de hierro, y aun cuando hasta ahora no se ha traducido esta demanda en ninguna operación en firme, entendemos que hay opciones dadas a minas de minerales ricos en el Sur de España.

Esta demanda hay que suponerla fundada en las escaseces de los Estados Unidos, y tal vez también, en que en Alemania hay síntomas de que la crisis industrial va venciendo; se habla ya de bastantes fábricas que tienen trabajo contratado hasta bien entrada la primavera. El lingote caecós que al fin de la semana pasada parecía presentarse en baja, se ha repuesto rebasando de 53 chelines.

El trust americano del acero sigue resistiéndose todo lo posible á subir los precios, por más que se encuentre la posibilidad de hacerlo tan á la vista, pero los directores de ese colosal negocio le dan más importancia á la estabilidad de los precios que a una gran subida por una temporada.

La subida del zinc á 18 libras, indica algun adelanto en los tratos pendientes para la combinación de productores. El precio del plomo ha cedido algo, pero alguna compensación tienen los productos españoles en los cambios sobre el extranjero, el cual á fines de trimestre, siempre tienen tendencia á la subida. Otra coincidencia peculiar á estas semanas de fin de trimestre, que se debe hacer notar, es cómo en ellas aumenta la plata acuñada, que se estanca en las cajas del Banco de España. Esta existencia rebasa ya la cifra mayor de época alguna, llegando á 442 millones. Ni el Banco, ni el Gobierno se ocupan de estudiar el cómo y por qué sucede así, y es probable, que cuando caigan en la necesidad de estudiar sea tarde y se traduzca en la pérdida de muchos millones para el Tesoro público. La plata en barras sigue bajando en pequeñas fracciones.

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil y carbonatos 1.º 10'6 á 11'3 ptas. Rubio 51 á 53 por 100, 10'6 á 11. Cartagena manganesífero, 15 por 100, f. á b., 14'50 pesetas; secos 50 por 100, 8'75 idem.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 9'75 pesetas.—Alcohol de hoja: 46 Kg. 12'50.—Carbonatos del 50 por 100, 4'75.

Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más, 0.19) 1.40. Cartagena, Blendas, 54 kilos, el 33 por 100 (Unidad de más 0.20), 1.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 16 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza, 13'45 reales.

Hierros.—Lingote en Bilbao, fundicien T, 115. Id. id. id. para pudelar, 111.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Gratitud á La Cierva
 Nuestro querido y respetable amigo el señor Presidente del Circulo Católico de Obreros don Mariano Palara, ha escrito una sentida carta de agradecimiento al Sr. La Cierva, por las gestiones que ha hecho para la concesión á dicho Centro de quinientas pesetas por el Ministerio de Instrucción pública y que han obtenido el resultado que se perseguía.

En la próxima junta que celebre la Directiva del Circulo se acordará además un voto de gracias para el Sr. La Cierva.

Velada
 Anoche se celebró la tercera de las veladas literario-musicales organizadas para la presente Cuaresma por el Sr. Sánchez Madrugal, que fué tan amena como las anteriores.

El joven y notable pianista Sr. Martí ejecutó al piano con verdadera maestría una fantasía sobre motivos de «La Walkiria», escuchando muchos y merecidos aplausos.

Los Sres. Puche, Moreno Protel, Alarcón y Marin tocaron con mucho gusto las «Palabras» tercera y sexta de Haydn, siendo también aplaudidos.

Igualmente lo fueron el Sr. Sanchez Madrugal, que leyó varias poesías, y el joven profesor del seminario D. Pedro Alcántara Hernández, que hizo una brillante exposición del Evangelio del día.

La velada siguiente se verificará el día de San José y promete ser solemnisima.

DESDE LA UNION

Ha llegado á esta población nuestro estimado amigo el arquitecto D. Pedro Cerdán, que ha traído los planos para verificar la reforma en la casa que D. Miguel Zapata ha cedido al Asilo de Huérfanos.

El Sr. Cerdán ha visitado el edificio de referencia dando órdenes y disponiendo lo necesario para que hoy mismo principien las obras.

Según nuestras noticias y por los detalles que se nos han facilitado, el nuevo local que ha de ocupar el Asilo responderá perfectamente á las necesidades de la Institución.

Aunque algunos afirman que no se imprimirá la mayor actividad en los trabajos de la carretera de San Javier, nos consta que se están haciendo diariamente las operaciones de arrimar materiales á dicha carretera, estando dedicados á esta clase de trabajos bastantes carros para que después puedan empezar los brauceros las obras correspondientes.

Ha ocurrido una tristísima desgracia en el pozo llamado «San Cirilo» de la mina «Ventu-

ra», enclavada en término del Estrecho de San Ginés, cerca de la estación del tranvía.

La víctima ha sido un infeliz obrero de 16 años de edad llamado Pedro Gomez Quevedo, que vivía en la referida diputación en compañía de su padre Juan Gomez Rojas.

El jóven Pedro Gomez trabajaba en las galerías del pozo, cuando ocurrió un terrible hundimiento de terreno que le dejó sepultado.

Apercibidos del suceso sus compañeros se apresuraron á retirar los escombros, lo que pudieron conseguir despues de bastante tiempo, sacando de allí el cadáver del infortunado obrero que habia sido victima del accidente.

Fué trasladado el cadáver al depósito de esta ciudad, donde se le ha practicado la autopsia.

El suceso ha causado honda impresion entre los compañeros del infortunado Pedro Gomez Quevedo.—X.

Elección de Decano

Ayer mañana, como estaba anunciado, se reunió el Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad para proceder á la elección de Decano. Fué elegido nuestro querido amigo D. Juan de la Cierva Peñañel, á quien felicitamos.

ANDANDO POR MURCIA

Para cuando se realice la concentración democrática, tengo preparado un proyecto reestableciendo la milicia nacional, que es mi sueño dorado.

Esta correrá á cargo del Ayuntamiento, como los caminos vecinales, y habrá un fondo destinado á pólvora y pluses.

Los tenientes de Alcalde serán comandantes natos de los batallones, con derecho á tener en su casa una guardia de milicianos, con carácter de permanente, y el día de su santo dos retenes.

El Alcalde dará todos los días el santo y señal de la plaza y pagará la deuda que se hace al gas.

Las mulas de los carros de la policía urbana harán el servicio de tiro en las divisiones de artillería.

Los granaderos custodiarán la caja municipal.

Cuando el Ayuntamiento publique las cuentas de las obras que hace por administración, desfilarán las milicias por la casa consistorial.

Como se está viendo, lo único que nos falta es restablecer la milicia nacional y ninguna ocasión mejor que la de aprovechar la concentración democrática.

Los vecinos de la plaza de Camacho piden que se arregle el jardínillo que hay en la misma.

Ignoran que el Real cuerpo de jardineros municipales consta de once miembros y que no es posible que el jardínillo se encuentre abandonado.

Estará como están las palmeras del Malecon y los demás jardines de la ciudad.

Me dicen que se vende en esta un jabon mezclado con tierra.

Nó lo creo, porque despues del informe de la Real Academia de Medicina, sobre lo del pimiento, todo el mundo llevará cuidado en lo de las mezclas, teniendo en cuenta que solo se pueden hacer estas con aceite puro de olivas.

Estos informes de las corporaciones doctas, son de mucha eficacia.

Recuerdo que en el año 1885 enviaron á Murcia una cartilla para preservarse del cólera y desde que llegó á esta tan precioso documento no se dió ni un solo caso.

Algunos murcianos leyeron esa cartilla á 1500 kilómetros de Murcia y les fué admirablemente: ni un dolor de cabeza.

Como los ingleses se han llevado para el Transvaal más de cuarenta mil mulas y mulos de España, van buscando los burros para la labranza.

La noticia debe tener cierta gravedad por que en un sitio público decían esta mañana, con cierta afeccion:
 —Mucho ojo! ¡que buscan los burros y se los llevan!

Camilo DE ROMA

El Papa y la Embajada española
 Roma 7

El Pontífice recibió hoy oficialmente al señor Pidal, quien tomó sitio en una berlina con D. Manuel Múltedo, primer secretario de la Embajada.

Formaban su séquito: en un landó D. Vicente Agüera, segundo secretario, y los agregados D. Ricardo Spottorno y D. Lorenzo Goyeneche, y en un segundo landó los gentiles hombres.

Todos iban de uniforme y ostentando condecoraciones.

Al pié de la escalera del Vaticano aguardaban dos bussolanti y cuatro gendarmes pontificios, de gran uniforme, que escoltaron al personal de la Embajada.

El maestro de ceremonias introdujo al señor Pidal y su acompañamiento en la sala del Trono, donde el Papa se encontraba rodeado de sus guardias nobles.

La recepción fué muy cordial. El Sr. Pidal explicó al Pontífice el objeto de su misión.

Le presentó al personal y, por último, le entregó la carta autógrafa de la Reina Regente de España.

El Papa dió las gracias vivamente emocionado, y tuvo palabras extremadamente paternales para la nacion española.

Terminada la ceremonia, el Sr. Pidal, seguido del personal, presentó sus homenajes al cardenal Rampolla.

INGENIEROS

Ha sido ascendido á ingeniero primero, jefe de negociado de tercera, nuestro querido amigo D. José María Bolt.

También ha sido ascendido á ingeniero segundo, oficial primero, D. José Gregorio Martínez Garrido.

Ha sido trasladado á la Comisión del Mapa Geológico de España, el ingeniero don Cesar Rubio, que desempeñaba la jefatura del distrito minero de Huelva.

Ha sido trasladado de Huelva á Murcia, el ingeniero D. José María Rubio.

LA NARANJA EN INGLATERRA

Londres 5 de Marzo 1902. En venta hoy los vapores «Abril», «Ceres» y parte del «Sapphire», ofreciéndose unas 18.000 cajas de naranja valenciana, realizado 420 ords. de 7'9 á 9'0.

714 largas de 11'0 á 12'0. En el Río el vapor «Minna Schultz». Para llegar al «Cuba». Demanda buena.

Liverpool.—En venta hoy 16.000 cajas de naranja valenciana, por vapores «Kalfond», «Tordera» y «Cecilia», obteniéndose para 420 ordinarias de 7'3 á 10'3. 420 largas de 9'0 á 12'6. 714 largas de 10'0 á 12'6.

Llegado el vapor «Pavía».

SANTIAGO NEUMÖFER

CARAVACA

Ejercicios espirituales.—Las subsistencias.—Acerdo de albañiles.—Teatro.—Buen proyecto.

Ayer terminaron en la iglesia de la Purísima Concepción y de San Juan de Letrán, los piadosos ejercicios de cuaresma, que han tenido allí efecto durante las nueve últimas noches, y ha ocupado en todos ellos la cátedra del Espíritu Santo, el jóven y prestigioso sacerdote D. José Hervás y Garcia, capellan del Hospital y Asilo de ancianos, adscrito al referido templo.

Los numerosos fieles que concurren á tan solemnes cultos, hacen grandísimos elogios de las facultades oratorias que caracterizan al ilustrado y celoso capellan de la expresada iglesia.

Están saturados todos sus sermones de uncióon evangélica: habla con acabada corrección de frase; su lenguaje es claro, sencillo y elegante, sin llegar á la vulgaridad; y como buen conocedor del corazon humano, aunque distanciado en extremo de las pasiones, el erudito jóven descubre en casi todas sus pláticas los errores y los vicios de la sociedad humana, en persuasivos y elocuentes periodos, impresionando siempre y de modo admirable el ánimo de las personas que le escuchan y dirigiéndolas por la vía del bien y de la eterna dicha.

Por la sagrada cátedra, en aquel augusto lugar, han discurrido oradores verdaderamente notabilísimos como el Padre Martínez; el Doctor Chaumiel y el genial Ludewico de los SS. CC. Al lado de estos señores deja un recuerdo muy grato D. José Hervás y Garcia.

Reciba nuestra felicitación más sincera y entusiasta, que hacemos extensiva á toda la apreciable familia del tan ejemplar y aventajado sacerdote.

Desde que tuvo conocimiento nuestro digno alcalde, del acuerdo que tomaron los abastecedores de comestibles, pretendiendo establecer la tarifa única para la venta al detalle de todos sus productos, se propuso conseguir la anulación de dicho concierto; y merced á sus activas gestiones y al patriotismo de la mayor parte de casi todos los abaceros, el éxito más completo ha coronado tan laudable determinación, evitándonos aquí hasta donde es posible las consecuencias de la crisis del hambre que tan en abiertas luchas tiene en otros puntos el capital y al trabajo.

No escatimamos nuestros plácemes al señor Melgares y á los abaceros, que así es como se previenen ulteriores disgustos y algaradas que tantos perjuicios ocasionan y de funestos resultados para la vida económica y mercantil de todos los pueblos.

El domingo último celebraron una junta general todos los albañiles, acordando que las horas de trabajo sean nueve, lo mismo en la estación de invierno que en la de verano.

Ya veremos á que queda reducida tal determinación, impracticable en muchas circunstancias, por el escaso desarrollo urbano que alcanza esta ciudad, desde hace bastante tiempo.

La compañía cómica-dramática que el jóven y notable primer actor D. Manu-